

ΙΔΡΥΤΗΣ † ΝΙΚ. ΓΕΡΟΧΡΙΣΤΟΣ
ΙΔΙΟΚΤΗΤΑΙ ΚΑΗΡ. ΓΕΡΟΧΡΙΣΤΟΥ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΔΗΜ. Κ. ΚΟΥΤΣΗΣ

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ
ΙΩΑΝΝΑ Ν. ΓΕΡΟΧΡΙΣΤΟΥ

ΙΔΡΥΘΗ ΤΩ 1930

ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ

29

ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 1964

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Δ'.
ΑΡΙΘ. ΦΥΛΛΟΥ 601
ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ ΔΡΧ. 1.

ΤΗΛΕΦΩΝΟΝ ἀριθ. 330

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟΝ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΜΑΣ

Η ΓΝΩΜΗ ΜΑΣ

Συνέρχεται σήμερον εις Γενικήν Συνέλευσιν η Ένωσις Δήμων και Κοινοτήτων του Νομού μας.

Η «ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ», ιδιαιτέρως εκτίμησιν τρέφουσα προς τους σκοπούς και τας δυνατότητας της Ένώσεως των Οργανισμών της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως του Νομού, χαιρετίζει τους κ.κ. Συνέδρους ευχόμενη ολοψύχως πλήρη επιτυχίαν των εργασιών της Συνελεύσεως.

Επί τη εύκαιρία, επανεξετάζοντες την κατάσταση των Δήμων και Κοινοτήτων μας, η οποία τωσάκις απησχόλησε τας στήλας ταύτας προβαίνομεν εις τας εξής δύο διαπιστώσεις:

Πρώτον, ότι εμφανίζεται αναμφισβήτητος βελτίωσις εις τους Οργανισμούς της Τοπικής Αυτοδιοικήσεώς μας, από της απόψεως της εκπροσωπήσεώς των. Νέοι άνδρες, πληρέστερον άντιλαμβανόμενοι τα καθήκοντά των και καλύτερον γνωρίζοντες τίνι τρόπω δέον όπως εκπληρωσι ταύτα, προϊστανται σήμερον των Δήμων και Κοινοτήτων μας.

Τούτο σημαίνει άνοδον γενικώτερον του λαού μας, οστις τους εξέλεξε και άποτελει το πλέον ευχάριστον γεγονός, διότι άποδεικνύει στενχή πρόοδον αυτού.

Δεύτερον όμως, ότι η οικονομική κατάσταση των Δήμων και Κοινοτήτων μας, ου μόνον δέν επιτρέπει την εκπλήρωσιν της σπουδαίας αποστολής των, αλλά και όντως άνθλία εμφανίζεται εις τινας περιπτώσεις. Εις πολλὰς Κοινοτήτας δέν άρκοϋν τὰ έσοδά των οϋδέ, διά την πληρωμήν και αυτού του γλίσχρου μισθοϋ του Γραμματέως των. Υπαρχουν δέ Κοινοτήτες, αιτινες από μακροϋ χρόνου όφείλουν προς τρίτους και άδυνατοϋν να καταβάλουν τὰ χρέη των, προς ζημίαν των άτυχών πιστωτών των, αλλά και της υπολήψεως των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοικήσεως.

Φρονοϋμεν επομένως, κατόπιν των άνωτέρω διαπιστώσεων, ότι το κυριώτερον θέμα των συζητήσεων της Γενικής Συνελεύσεως των Δήμων και Κοινοτήτων μας, δέον να είναι η διαμόρφωσις των έσόδων των, ριζοσπαστικώς τροποποιουμένης της σχετικής Νομοθεσίας.

Οι Οργανισμοί της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως της Χαλκιδικής είναι σήμερον άπολύτως ικανοί να εκπληρώσουν την έξόχου σημασίας αποστολήν των, εάν τεθώσιν εις την διάθεσιν των τὰ προς τούτο άπαιτούμενα οικονομικά μέσα.

Καλοί και αξίοι είναι οι Κοινοτάρχαι μας, αλλά Μάγοι, δυνάμενοι, να μετατρέπουν το χώμα εις χρυσόν δέν είναι. Διά να πραγματοποιήσουν τὰ έργα, τὰ όποια θά προαγάγουν τας Κοινοτήτας των, άπαιτείται χρήμα, άνευ του όποιου όλα αι ικανότητες των, όλα τὰ προτερήματά των και η εύγενής φιλοδοξία των να προαγάγουν τον τόπον των, χάνουν την αξίαν των. Το Κράτος όφείλει να άντιληφθή, ότι η Τοπική Αυτοδιοικήσις, κατήντησε κενή λέξις και ότι μόνον τότε θά άνακτήση το σημαντικότατον και εύγενές περιεχόμενον το όποιον έδωσεν εις την έννοιάν της ο πρώτος θεσπίσας ταύτην, όταν παράσχη εις τους Δήμους και τας Κοινοτήτας και την οικονομικήν δυνατότητα, να εκπληρώσουν τον προορισμόν των. Και αυτό πρέπει να αξιώση η Γενική Συνέλευσις από το Κράτος δοθέντος ότι σήμερον

και αι ήθικαι προϋποθέσεις ύφιστανται και η γενική οικονομική κατάσταση της Χώρας το επιτρέπει,

Πολλά άλλα θέματα θ' άπασχολήσουν τους κ.κ. Συνέδρους. των όποιων η αξία δέν είναι μικρά.

Ελπίζομεν και εύχόμεθα να έξευρεθϋν αι καλύτεραι δυναται λύσεις εις όλα. Δέν θα είναι δύσκολον, εάν άντλήσουν τὰ στοιχειά της κρίσεώς των εκ του ιδιαίτερου συμφέροντος της Κοινοτήτος, την όποιαν έκαστος των κ.κ. Συνέδρων έκπροσωπει, έν συνδυασμώ προς το γενικόν συμφέρον της Χαλκιδικής.

Η Ένωσις όφείλει την ισχύν της εις την συνένωσιν των δυνάμεων των μελών της. Οια δήποτε διάσπασις θα επιφέρη την έξασθένισιν της, ήτις θ' άποβή εις βάρος και του ιδιαίτερου συμφέροντος έκάστης Κοινοτήτος.

Ίσως δέν θα λείψουν ξένα πρόσωπα, τὰ όποια θα ένσπείρουν ζιζάνια μεταξύ των κ.κ. Συνέδρων, ακολουθϋντα την άρχήν «Διαίρει και βασίλευε».

Πάσα τοιαύτη προσπάθεια δέον να καταπολεμηθή και έξουδετερωθή άμέσως από τους κ.κ. Συνέδρους έμπνεομένους και καθοδηγούμενους από την άγάπην των προς την Χαλκιδικήν.

ΤΟ ΚΗΡΥΓΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Του Σεβ. Μητροπολίτου Καθηδρείας κ.κ. ΣΥΝΕΣΙΟΥ

«Πάντα όσα έχεις πώλησον και διάδος πτωχοίς... και δεθρο άκολουθεί μοι». Τα παιδιά τὰ έπιμελή όταν μαθαίνουν καλά τὰ μαθημάτά τους και διακρίνονται γενικώς για την έπίδοση και μάθησή τους διολισθαίνουν, χωρίς να τὸ καταλαβαίνουν καλά, σε φαντασιοπληξίες και άστυπατέες Φαντάζονται ότι έχουν φθάσει στις κορυφές της γνώσεως. Αυτόκολλακεϋονται με την κρυφή ιδέα ότι έχουν γίνει πειά σοφοί και δικαιούνται και άναλόγου άναγνωρίσεως από τους συνηλικιώτας και συμμαθητάς των. Όταν όμως τύχη να μπουδ σε καμμία μεγάλη βιβλιοθήκη και ίδουδ τὸ άμείτηρο πλήθος των άγνωστών γι' αυτούδ βιβλίων, τότε καταλαβαίβουν πόσο άστελα και κοφία είναι η μεγάλη ιδέα που έχουν σχηματίσει για τή δική τους γνώση και σοφία. Αισθάνονται πολύ ταπεινωμένοι και πνευματικά θεόφτωχοι. Κάτι παρόμοιο συνέβη και για τον πρόκριτο της σημερινής ευαγγελικής Ιστορίας. Απο νεαρωτάτης ηλικίας είχεν έπιβάλλει τον έαυτό του εις άσστηρή ήθική πειθαρχία. Οχι ποτέ δέν έκανε κακό εις βάρος οϋδενός αλλά οϋτε καν άκάθαρτη ιδέα πέρασε ποτέ από τή σκέψη και την καρδιά του. Ήταν πράγματι ένας τύπος άφοβου και άμείπτου άνθρώπου. Η προσεκτική αυτή πορεία ζωής, που είχε χαράξει και περπατήσει του ειχε δημιουργήση την βίσιμη ιδέα ότι είχε φθάσει πειά εις την κορυφή της τελειότητος. Οτι ήταν ένας ένσαρκος άγγελος ένας ζωντανός άγιος. Τό πόσον όμως ήταν άπατημένος τό διεπίστωσε μετά την σύστασιν του κυρίου: «Πάντα όσα έχεις πώλησον και διάδος πτωχοίς... και δεθρο ακολουθεί μοι.» Φαντάζεσαι με τό να έχης έπιμελώδ άποφύγει

ΝΑ ΜΗ ΚΑΤΑΡΤΗΘΟΥΝ

Καθ' ά διεδόθη, μετ' επιτάσεως, πρόκειται να καταργηθϋν, δι' άποφάσεως του άρμοδίου Υπουργού, αι διατάξεις, συμφώνως προς τας όποιάς αι διάφοροι ήλεκτρικοί και έγκαταστάσεις, αιτινες εκτελούνται παρά διπλωματών των εργολάβων ήλεκτροτεχνικών. Ελέγχονται παρά της Δ.Ρ.Η., πριν επιτραπή η χρησιμοποίησις των. Την εϋθύνην τούτέστιν πλέον δια πάσαν πλημμέλειαν των άνωτέρω έγκαταστάσεων θα φέρουν μόνον οι διενεργϋντες ταύτας εργολάβοι, οιτινες θα εϋθύνονται και δια πάν άτύχημα συνέπεια αυτών των συμβαίνον. Ως είναι γνωστόν, τολάχιστον εις τὰ χωρία οϋδεις είναι εις θέσιν να εκτιμήση την ποιότητα και την αξίαν των ήλεκτρικών έγκαταστάσεων.

Πάς άσυνείδητος εργολάβος θα δύναται να χρησιμοποιή ήλικά ποιότητος καιωτέρας εκείνης βάσει της όποίας καταρτίζεται η σχετική σύμβασις και να εκτελή πλημμελώς τας σχετικὰς εργασίας. Θα δύναται δηλαδή να άισχροκερδεί άνελέγκτως τοϋδ' άπερ όμως δέν είναι το σοβαρότερον, δοθέντος ότι συνεπεία της κακής ποιότητος των ήλικων και των κακοτεχνιών και μη συμμορφώσεως εν γένει προς τους σχετικούς κανονισμούς θα συμβαίνουν πολλὰ ήλεκτροπληξίαι, αι όποια προκειμένου περι του τριφασικού ρεύματος, είναι κατά κανόνα θανατηφόροι.

Νομίζομεν ότι το άρμόδιον Υπουργείον οϋ μόνον δέν πρέπει να καταργήση τας άνωτέρω ήφισταμένας διατάξεις αλλά και άσστηρότερον όφείλει να καταστήση τον έλεγχον της Δ.Ε.Η.

ΝΑ ΑΝΑΚΑΤΑΣΤΕΥΣΑΘΗ

Η έσχάτως γενομένη άσφαλτόστρωσις της κεντρικής όδου της πόλεως μας, εις το πρό του καταστήματος Νεοτερισμών Παπαγιάννη τμήμα της εμφανίζεται καταδήλως έλλειπής και κακότεχνος, τολάχιστον κατά την κοινήν άντίληψιν και εις τοιοϋτον βαθμόν, ώστε οι εκείθεν διερχόμενοι σχολιάζουν δυσμενέστατα την πλημμελή κατασκευήν του. Ασφαλώς θα βλέπουν τουτο και θα διαπιστώνουν τουτο και οι εκείθεν καθ' έκαστην διερχόμενοι κ.κ. Μηχανικοί της Διευθύνσεως Τεχνικών Υπηρεσιών του Νομού μας, οι όποιοι όμως δυστυχώς δέν είναι άρμόδιοι εν προκειμένω διότι κατά τας επικρατησάσας από τινων εν των περιέργων περι άποκεντρώσεως άντιλήψεϊς... συνεκεντρώθησαν δλαι αι διά τας

ΜΕ ΞΕΝΑ ΚΟΛΛΥΒΑ

Πρό τινος ήλθον εις την πόλιν μας, έξ Αθηνών, τέσσαρες άνωτεροι υπάλληλοι του Υπουργείου Υγείνης προς επιθεώρησιν του τόπου εις τον όποιον θα άνεγερθή το νέον Κρατικόν Νοσοκομείον.

Μετά το πέρας της επιθεωρήσεως, δοθέντος ότι ήν γίξεν η δευτέρα μεταμεσημβρινή ώρα (2 μ.μ.), ο παριστάμενος Σύμβουλος του Νοσοκομείου μας κ. Χρήστος Φυργάδης, δικηγόρος, προέτεινε φιλοξένους προς τους άνωτέρω κυρίους να τοίς προσφέρη το γεϋμα.

Ο κ. Φυργάδης, ως Πολυγυρινός, έδωόρισε χρέος τον να τους φιλοξενήση, ως πρώτων δλοι οι Χαλκιδικείς εις παρομοιας περιπτώσεις, ως είναι εϋνόητον, ιδίαις αυτού δαπάναις.

Αλλ' οι ξένοι ήγαρίστησαν μὲν, δέν άπεδέχθησαν όμως την πρόσκλησιν, δηλώσαντες, ότι είχαν προσκληθή εις Νέα Μουδανιά, υπό του εκεί εδριοκομένου κ. Νομάρχου, εις γεϋμα εκ νοσών ιχθύων.

Πράγματι ο κ. Νομάρχος έφιλοξένησε τούτους, αλλά την σχετικήν δαπάνην, άνελθοϋσαν εις το τεράστιον ποσόν των δικαιοσίων (800) δραχμών, εξήτησεν ήπως ο ποστή το Νοσοκομείον μας...

Εϋτυχώς όμως τὰ Μέλη του Συμβουλίου του Νοσοκομείου μας, άπερρίψαν, προς τιμήν των και δη και δημοφώνως τό αίτημα μη άποδεχθέν τις δπως επιβληθϋν εις βάρος των άσθενών τα έξοδα του άνωτέρω φαγοποτιϋδ, δοθέντος ότι κατ' οϋδεμίαν διάταξιν των σχετικών Νόμων επιτρέπεται τουτο.

Νομίζομεν ότι και οι εϋγενείς ξένοι, εάν έγνωρίζον εις βάρος τίνων επρόκειτο να επιβληθή η δαπάνη της φιλοξενίας, ήν άνυπόπτως, ως ειγενή εκδήλωσιν, έδέχθησαν επ' οϋδενί λόγω θα την άποδέχοντο.

έθνικὰς όδουδ της Βορείου Ελλάδος Τεχνικὰ Υπηρεσίαι εις την Θεσσαλονικήν. Εξ άλλου οι άρμόδιοι εν προκειμένω μακράν εδριοκόμειοι δέν βλέπουν την άνωτέρω πλημμέλειαν και κακοτεχνίαν, λόγω... της άποστάσεως, ένεκεν της όποίας οϋ δέν και τὰ σχετικά σχόλια των πολιτών κατοίκων της πόλεως μας άκούουν. Αλλ' άς έλιπίσωμεν, ότι θα άναγώσουν τολάχιστον οϋτοι το παρόν σχόλιόν μας και ότι διαπιστοϋντες τὰ άνωτέρω θα άναγκάσουν τον εργολάβον να προσβή εις την ένδεικνωμένην συμπληρωματικήν εργασίαν.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ εις την 2αν σελ.

